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DOANH NGHIỆP CẦN BIẾT

quy định mới về nhãn hàng hóa xuất khẩu

Chính phủ vừa ban hành Nghị định số
111/2021/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị
định số 43/2017/NĐ-CP ngày 14/4/2017 của Chính
phủ về nhãn hàng hóa. Nghị định này có hiệu lực từ
15/02/2022.

Theo Nghị định số 111/2021/NĐ-CP, nhãn của hàng
hóa xuất khẩu thực hiện ghi nhãn theo quy định pháp
luật của nước nhập khẩu. Trường hợp thể hiện xuất xứ
hàng hóa trên nhãn hàng hóa xuất khẩu, tổ chức, cá
nhân xuất khẩu tự xác định và ghi xuất xứ đối với hàng
hóa của mình. Việc ghi nhãn phải bảo đảm trung thực,
chính xác, tuân thủ các quy định của pháp luật về xuất
xứ hàng hóa xuất khẩu hoặc các cam kết quốc tế mà
Việt Nam đã tham gia. Các tổ chức, cá nhân sản xuất,
xuất khẩu, nhập khẩu tự xác định và ghi xuất xứ hàng
hóa của mình bảo đảm trung thực, chính xác, tuân thủ
các quy định pháp luật về xuất xứ hàng hóa xuất khẩu,
nhập khẩu, hàng hóa sản xuất tại Việt Nam hoặc các
cam kết quốc tế mà Việt Nam tham gia./.

Theo Nghị định số 112/2021/NĐ-CP ban hành ngày
10/12/2021 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều
và biện pháp thi hành Luật Người lao động Việt Nam
đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng có hiệu lực từ
ngày 1/1/2022, doanh nghiệp Việt Nam hoạt động dịch
vụ đưa người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước
ngoài theo hợp đồng (doanh nghiệp dịch vụ) phải thực
hiện ký quỹ 2 tỷ đồng tại một ngân hàng, chi nhánh
ngân hàng nước ngoài được thành lập và hoạt động hợp
pháp tại Việt Nam.

Đối với doanh nghiệp dịch vụ giao nhiệm vụ cho chi
nhánh thực hiện hoạt động dịch vụ đưa người lao động
Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng phải
ký quỹ thêm 500 triệu đồng đối với mỗi chi nhánh được
giao nhiệm vụ./.

Doanh nghiệp đưa lao động đi làm việc ở nước ngoài phải ký quỹ 2 tỷ đồng
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Chính phủ vừa ban hành Nghị định số
02/2022/NĐ-CP quy định chi tiết thi hành một số
điều của Luật Kinh doanh bất động sản.

Nghị định này quy định chi tiết một số điều,
khoản của Luật Kinh doanh bất động sản. Trong
đó, tổ chức, cá nhân kinh doanh bất động sản phải

có các điều kiện: Phải thành lập doanh nghiệp
theo quy định của pháp luật về doanh nghiệp
hoặc hợp tác xã theo quy định của pháp luật về
hợp tác xã, có ngành nghề kinh doanh bất động
sản (doanh nghiệp). Đối với các thông tin đã
công khai quy định nêu trên mà sau đó có thay
đổi thì phải được cập nhật kịp thời ngay sau khi
có thay đổi. Chỉ kinh doanh các bất động sản
có đủ điều kiện theo quy định tại Điều 9, Điều
55 của Luật Kinh doanh bất động sản. Đối với
trường hợp nhà đầu tư được lựa chọn làm chủ
đầu tư dự án bất động sản theo quy định của
pháp luật thì phải có vốn chủ sở hữu không thấp
hơn 20% tổng vốn đầu tư đối với dự án có quy
mô sử dụng đất dưới 20 ha, không thấp hơn
15% tổng vốn đầu tư đối với dự án có quy mô
sử dụng đất từ 20 ha trở lên. Khi thực hiện kinh
doanh bất động sản thì chủ đầu tư dự án phải
đáp ứng điều kiện quy định nêu trên. Nghị định
có hiệu lực từ ngày 1/3/2022./.

điều kiện mới về kinh Doanh bất động sản

Bộ Công Thương vừa bổ sung một số quy
định mới trong kinh doanh xăng dầu như quy
định về điều hành giá xăng dầu; về thiết bị bán
xăng dầu quy mô nhỏ và đăng ký hạn mức tổng
nguồn xăng dầu tối thiểu hàng năm. 

Theo đó, Thông tư 17/2021/TT-BCT sửa
đổi, bổ sung Thông tư số 38/2014/TT-BCT quy
định chi tiết một số điều của Nghị định số
83/2014/NĐ-CP của Chính phủ về kinh doanh
xăng dầu quy định về “Điều hành giá xăng dầu”
như sau: Các mặt hàng xăng dầu nhà nước công
bố giá cơ sở là những mặt hàng xăng, dầu được
tiêu dùng phổ biến trên thị trường gồm xăng
sinh học, xăng khoáng, dầu diesel, dầu hỏa, dầu
mazut. Bộ Công Thương xác định từng mặt
hàng xăng, dầu tiêu dùng nhiều nhất thuộc các
nhóm mặt hàng xăng sinh học, xăng khoáng,
dầu diesel, dầu hỏa, dầu mazut để thực hiện
công bố giá cơ sở. Về báo cáo lượng xăng dầu
sản xuất trong nước: Định kỳ, trước ngày 29 của

tháng cuối Quý, thương nhân đầu mối sản xuất
xăng dầu báo cáo sản lượng bán xăng dầu trong
nước theo từng chủng loại trong kỳ từ ngày 21
tháng trước liền kề tháng đầu tiên của Quý đến
ngày 20 tháng cuối Quý về Bộ Công Thương để
tổng hợp tính toán, xác định tỷ trọng (%) sản
lượng xăng dầu từ nguồn trong nước và nhập khẩu
trong công thức giá cơ sở. Thông tư này có hiệu
lực thi hành từ ngày 2/1/2022./.

quy định mới về kinh Doanh xăng Dầu
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Chính phủ ban hành Nghị định số
98/2021/NĐ-CP quy định quản lý giá trang thiết
bị y tế. 

Theo đó, quản lý giá trang thiết bị y tế theo cơ
chế thị trường, tôn trọng quyền tự định giá, cạnh
tranh về giá của tổ chức, cá nhân kinh doanh trang
thiết bị y tế theo quy định của pháp luật; bảo đảm
công khai, minh bạch giá trang thiết bị y tế khi lưu

hành trên thị trường. Bên cạnh đó, bảo vệ quyền,
lợi ích hợp pháp của tổ chức, cá nhân kinh doanh,
sử dụng và lợi ích của Nhà nước; thực hiện các
biện pháp để quản lý giá trang thiết bị y tế phù
hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội trong
từng thời kỳ. Về biện pháp quản lý giá trang thiết
bị y tế, kê khai giá trang thiết bị y tế trước khi lưu
hành tại Việt Nam và cập nhật khi thay đổi giá
trang thiết bị y tế đã kê khai theo các quy định tại
Nghị định này. Niêm yết giá bán buôn, bán lẻ
trang thiết bị y tế bằng đồng Việt Nam tại nơi
giao dịch hoặc nơi bán trang thiết bị y tế của cơ
sở kinh doanh trang thiết bị y tế; thông báo công
khai trên bảng, trên giấy hoặc bằng các hình thức
khác. Công khai giá trúng thầu trang thiết bị y tế
của các cơ sở y tế công lập; không được mua bán
trang thiết bị y tế khi chưa có giá kê khai và
không được mua bán cao hơn giá kê khai trên
Cổng thông tin điện tử của Bộ Y tế tại thời điểm
mua bán./.

chính phủ ban hành quy định mới về quản lý trang thiết bị y tế

Bộ Tài chính ban hành Thông tư số
120/2021/TT-BTC tiếp tục gia hạn giảm phí, lệ
phí nhằm hỗ trợ, tháo gỡ khó khăn cho đối
tượng chịu ảnh hưởng bởi dịch COVID-19.

Theo đó, có 37 khoản phí, lệ phí được giảm
đến 50% so với quy định hiện hành như: Lệ phí
cấp giấy phép thành lập và hoạt động của ngân
hàng; lệ phí giấy phép thành lập và hoạt động
của tổ chức tín dụng phi ngân hàng; phí thẩm
định dự án đầu tư xây dựng; phí thẩm định thiết
kế cơ sở; phí thẩm định cấp Giấy phép kinh
doanh dịch vụ lữ hành quốc tế, Giấy phép kinh
doanh dịch vụ lữ hành nội địa; phí, lệ phí trong
lĩnh vực chứng khoán (trừ 2 khoản phí, lệ phí);
lệ phí cấp giấy phép nhập khẩu xuất bản phẩm
không kinh doanh; lệ phí sở hữu công nghiệp...
Như vậy, Bộ Tài chính tiếp tục bổ sung thêm 3
khoản phí, lệ phí vào danh mục các khoản phí,
lệ phí được giảm: Giảm 50% đối với lệ phí cấp
giấy chứng nhận kiểm định an toàn kỹ thuật và
bảo vệ môi trường đối với xe cơ giới, xe máy

chuyên dùng; Giảm 50% phí trình báo đường
thủy nội địa; Giảm 20% đối với phí sử dụng tần
số vô tuyến điện đối với nghiệp vụ di động mặt
đất (Mạng viễn thông di động mặt đất nhắn tin
dùng riêng và Mạng viễn thông dùng riêng sử
dụng tần số thuộc nghiệp vụ di động, mạng viễn
thông di động mặt đất trung kế)./.

giảm đến 50% của 37 khoản phí, lệ phí nhằm hỗ trợ người Dân, Doanh nghiệp



Có hiệu lực từ ngày 01/01/2022, Nghị định
124/2021/NĐ-CP ban hành ngày 28/12/2021
sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số
115/2018/NĐ-CP ngày 4/9/2018 của Chính
phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính về
an toàn thực phẩm và Nghị định số
117/2020/NĐ-CP ngày 28/9/2020 của Chính
phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính
trong lĩnh vực y tế.

Trong đó, Nghị định 124/2021/NĐ-CP bổ
sung Điều 78a vi phạm quy định về quản lý giá
trang thiết bị y tế vào sau Điều 78 Nghị định
số 117/2020/NĐ-CP. Cụ thể, phạt tiền từ 15-
20 triệu đồng đối với một trong các hành vi:
Không thực hiện việc kê khai giá trang thiết bị
y tế trước khi lưu hành tại Việt Nam; mua bán

trang thiết bị y tế khi chưa có giá kê khai hoặc
mua bán cao hơn giá kê khai trên Cổng thông
tin điện tử của Bộ Y tế tại thời điểm mua bán./.

vi phạm quy định về quản lý giá trang thiết bị y tế sẽ bị phạt đến 20 triệu đồng

Ngân hàng Nhà nước đã ban hành Thông tư
số 24/2021/TT-NHNN sửa đổi, bổ sung một số
điều của Thông tư số 39/2011/TT-NHNN ngày
15/12/2011 của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước
quy định về kiểm toán độc lập đối với tổ chức
tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài.

Thông tư 24/2021/TT-NHNN cũng sửa đổi,
bổ sung khoản 2 Điều 8 về nội dung kiểm toán
độc lập như sau: Kiểm toán độc lập hoạt động
của hệ thống kiểm soát nội bộ của tổ chức tín
dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài tối thiểu

các nội dung sau đây: a- Kiểm toán hệ thống
kiểm soát nội bộ của tổ chức tín dụng, chi
nhánh ngân hàng nước ngoài (trong đó bao
gồm các cơ chế, chính sách, quy trình, quy
định nội bộ) tuân thủ quy định của pháp luật
hiện hành, quy định của Ngân hàng Nhà nước
về hệ thống kiểm soát nội bộ của tổ chức tín
dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài. Đối
với những nội dung của hệ thống kiểm soát
nội bộ đã được kiểm toán tuân thủ mà không
có sự thay đổi thì không phải kiểm toán lại nội
dung đó; b- Kiểm toán hoạt động hệ thống
kiểm soát nội bộ đối với việc lập và trình bày
báo cáo tài chính; c- Ngoài nội dung kiểm toán
quy định tại điểm a và điểm b khoản này, ngân
hàng thương mại, chi nhánh ngân hàng nước
ngoài phải thực hiện kiểm toán hoạt động hệ
thống kiểm soát nội bộ đối với nội dung đánh
giá nội bộ về mức đủ vốn của ngân hàng
thương mại, chi nhánh ngân hàng nước ngoài
theo quy định của Ngân hàng Nhà nước về hệ
thống kiểm soát nội bộ./.

sửa quy định về kiểm toán độc lập đối với tổ chức tín Dụng

Nguồn: Khoa học phổ thông, Tạp chí KH&CN, Tạp chí Hoạt động khoa học, Tạp chí Tài chính, NASATI…
Tòa soạn Tạp chí (Tổng hợp)
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